文章类型: 论文I刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

应用智能化技术加强安全工程消防系统的监控和管理

沈雄斌

环管家科技有限公司

DOI:10.12238/ems.v7i9.15209

[摘 要] 面对日益复杂的建筑环境和消防安全形势,传统的消防系统监控和管理模式已难以为继。本文分析了安全工程领域消防系统面临的复杂性高、管理难度大、传统监控手段局限等问题,阐述了智能化技术在消防系统监控与管理中的应用,从物联网、大数据、人工智能三个方面探讨了技术赋能消防安全的途径。在此基础上,提出了消防系统智能化监控与管理平台的设计思路,从架构、功能、界面三个层面进行了阐述。同时,从标准规范、测试验收、运维队伍、大数据生态四个方面,探讨了消防系统智能化监管体系的构建策略。智能化技术应用将推动消防系统实现全方位、全周期、全链条的智慧升级,为消防安全管理变革带来新的思路和途径。

[关键词] 安全工程;消防系统;智能化技术;智慧消防;监控管理

引言:

消防安全是安全工程的重要领域,传统消防系统监管难以适应新形势需求,亟须智能化技术变革。将物联网、大数据、人工智能应用于消防领域,构建智慧消防监管体系,已成为提升消防安全保障能力的必然选择。

1、安全工程消防系统现状分析

1.1 消防系统复杂性与管理难度增大

随着现代建筑规模的不断扩大,功能的日益多样化,消防系统也变得愈加复杂和庞大。消防设施种类繁多,包括火灾自动报警系统、自动灭火系统、防排烟系统、消防给水系统等,各系统之间相互关联、相互影响,形成了错综复杂的网络^[1]。与此同时,建筑内部结构日益复杂,空间布局多样化,对消防系统的覆盖性和适应性提出了更高要求。消防系统的复杂性增加了运行维护、故障诊断、应急处置等方面的难度,对消防安全管理提出了严峻挑战。如何有效监控和管理日益复杂的消防系统,已成为安全工程领域亟待解决的重点问题。

1.2 传统消防系统监控手段局限性

传统消防系统监控主要依赖人工巡检和定期抽查,这种方式存在诸多局限性。人工巡检耗时耗力,难以全面覆盖日益复杂的消防系统,且容易受主观因素影响,巡检质量难以保证。定期抽查往往只能发现表面问题,对于设备内部潜在故障和隐患难以察觉。此外,传统监测手段数据采集与分析滞后,无法实时掌握系统运行状态,一旦发生故障,难以及时获取信息并实施诊断,错失最佳处置时机。同时,故障诊

断与处置响应往往依赖人工经验,缺乏科学高效的决策支持, 影响应急处置效果。传统消防系统监控手段已难以适应日益 复杂的消防安全需求,亟待革新升级。

1.3 消防系统智能化升级改造需求凸显

面对日益复杂的消防系统和不断提高的安全管理要求, 传统的人工监控和管理模式已难以为继,消防系统智能化升 级改造需求日益凸显。智能化技术的应用为消防系统监控和 管理提供了新的途径和手段。物联网技术可实现消防设备的 实时监测和远程控制,人工智能技术可辅助火灾预警和智能 决策,大数据技术可优化消防资源配置和应急预案管理。通 过将先进的智能化技术与消防系统深度融合,构建集感知、 传输、分析、决策、指挥于一体的智慧消防体系,可显著提 升消防系统的运行效率和安全管理水平。因此,加快推进消 防系统的智能化升级改造,已成为提升消防安全保障能力的 必然选择。

2、智能化技术在消防系统监控与管理中的应用

2.1 物联网技术构建消防设备实时监测网络

物联网技术的应用为构建消防设备实时监测网络提供了有力支撑。智能传感器作为物联网的重要感知节点,可部署于消防设施关键部位,实时采集温度、烟雾浓度、气体浓度等关键参数,为火灾预警和故障诊断提供数据支撑^[2]。同时,RFID、二维码等智能标识技术可应用于消防设备的资产管理,实现设备信息的自动采集和更新。在数据传输方面,WIFI、ZigBee、NB-IoT等无线通信技术可构建灵活、可靠的数据传输网络,实现消防设备运行状态的远程监测。此外,边缘计

文章类型: 论文1刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

算技术可在网络边缘节点实现数据的本地处理与融合,减少数据传输延迟,提高系统响应速度。基于多源异构数据的智能分析,可实现火情的早期预警和隐患的精准识别,为消防安全管理提供有力保障。

2.2 大数据分析技术助力消防系统运行优化

大数据分析技术在消防系统运行优化中大有可为。消防系统运行过程中产生的海量监测数据,蕴含着重要的安全管理信息。大数据技术可提供强大的数据处理与存储能力,通过分布式计算框架和 NoSQL 数据库等技术,实现对海量消防数据的高效处理和管理。在数据分析挖掘方面,机器学习算法可应用于历史运行数据的训练,自动识别设备故障模式,揭示安全隐患发生的内在规律。基于数据驱动的预测性维护策略,可根据设备健康状态预测未来可能出现的故障,提前制定检修计划,减少安全事故发生。此外,大数据分析可全面刻画消防系统安全状态,识别薄弱环节,为主动防控和资源优化配置提供决策参考。大数据分析技术将推动消防系统运行管理从被动应对向主动防控转变,全面提升消防安全保障水平。

2.3 人工智能技术赋能消防系统智慧决策

人工智能技术为消防系统智慧决策注入新的活力。计算机视觉和机器学习算法可应用于火情监控,通过对监控视频和图像的智能分析,自动识别火灾烟雾、明火等特征,实现火情的早期发现和快速报警。此外,自然语言处理技术可用于火灾报警信息的智能识别和语义理解,辅助指挥人员快速获取火情要点。在调度指挥方面,智能优化算法可应用于火灾扑救任务的动态调度与资源优化配置,结合实时火情、道路交通、气象水文等多源数据,自动生成最优行动方案,为一线指战员提供智能决策支持^[3]。同时,基于知识图谱和案例推理的智能专家系统,可辅助火灾事故的调查和原因分析,提高调查效率和准确性。人工智能技术将推动消防系统从经验驱动向数据智能驱动转变,开启智慧消防新篇章。

3、消防系统智能化监控与管理平台设计

3.1 平台架构设计

消防系统智能化监控与管理平台的架构设计是实现智慧 消防的关键。平台采用分层架构,从底层感知到顶层应用形 成完整的闭环。感知层通过在消防设施、重点区域等部署智 能化监测设备,实现消防数据的全面采集。网络层借助物联网通信技术,搭建覆盖各类传感器、终端设备的数据传输网络,实现多源异构数据的可靠传输。平台层是数据处理和应用服务的核心,包括大数据处理平台、人工智能引擎、消防业务应用系统等,提供数据存储、计算、挖掘、智能分析等服务。应用层面向消防管理人员和指挥决策人员,提供可视化监控界面和智能管理工具,实现消防态势感知、辅助决策、指挥调度等功能。分层架构使平台具备了感知、传输、处理、应用的全栈能力,为智慧消防提供了坚实的技术底座。

3.2 功能模块设计

消防系统智能化监控与管理平台的功能模块设计直接影响其实用性和可操作性。实时监测与预警模块通过集成多种传感器数据,对消防系统关键参数进行实时监测,并基于预设阈值和智能算法实现火情早期预警和故障快速诊断。智能巡检与设备管理模块借助 RFID、移动终端等技术,实现消防设备的智能盘点、巡检和设备档案管理,提高巡检效率和准确性。辅助决策与应急指挥调度模块利用大数据分析和智能算法,为消防指挥提供火情研判、路径规划、资源调度等智能决策支持,提高火灾扑救的科学性和高效性^[4]。统计分析与评估优化模块可对消防系统运行数据进行统计分析,评估系统运行状态和管理绩效,并提供优化改进建议。模块化的功能设计使平台能够灵活应对多样化的消防管理需求,为消防工作提供全方位智能化支撑。

3.3 人机交互界面设计

人性化、智能化的人机交互界面设计是提升消防系统智能化监控与管理平台用户体验的关键。可视化数据展示与交互是界面设计的重点,通过图表、曲线、热力图等多种可视化方式,直观呈现消防设备运行状态、环境参数、预警信息等,并支持用户的交互式数据探索和查询。同时,借助虚拟现实、增强现实等技术,可构建逼真的三维消防场景,实现身临其境的可视化体验。在移动端方面,需设计适配移动设备的监控与指挥调度界面,采用简洁直观的布局和触控交互,方便消防人员现场查看火情、下达指令。此外,语音交互、智能搜索等人工智能技术的应用,可进一步优化人机交互体验,使消防管理更加智能高效。以用户为中心的人机交互界面设计,将极大提升消防管理人员的工作效率和使用体验,为智慧消防保驾护航。

文章类型: 论文|刊号 (ISSN): 2705-0637(P) / 2705-0645(O)

4、消防系统智能化监管体系构建

4.1 完善智能化消防设备标准规范

智能化消防设备是构建智慧消防系统的基石,而完善相 关标准规范则是确保设备质量和兼容性的关键。当前,智能 化消防设备种类繁多,通信协议、数据格式不统一,给系统 集成和管理带来挑战。亟须制定统一的智能化消防设备标准 规范,明确设备的技术要求、接口规范、数据标准等。同时, 要建立健全智能化消防设备的检测认证体系,规范检测流程, 提高检测效率和权威性。针对新技术、新场景,还需建立标 准的动态更新机制,使标准规范与技术发展同步。此外,积 极参与国际标准化活动,加强与国际标准的衔接,提升我国 智能化消防标准的国际话语权。完善的智能化消防设备标准 规范,将为消防系统的互联互通和智能化升级奠定坚实基础, 推动智慧消防产业健康有序发展^[5]。

4.2 建立智能化消防系统测试与验收机制

智能化消防系统是一个复杂的系统工程,其可靠性和有效性直接关系到消防安全。建立科学完善的智能化消防系统测试与验收机制,是确保系统质量和性能的重要保障。测试与验收需覆盖智能化消防系统的全生命周期,从方案设计、设备选型、系统集成到运行维护各个环节,依据相关标准规范进行全面系统的测试。在测试方法上,要综合利用仿真测试、场景测试、联合测试等多种手段,全面评估系统的功能、性能、安全、可靠性等指标。同时,建立第三方专业测评机构,提供独立、客观、权威的测试验收服务。针对暴露出的问题,要形成闭环的整改机制,确保系统的持续改进。只有经过严格测试和验收的智能化消防系统,才能真正发挥其在火灾预防、监测、处置中的重要作用,为智慧消防保驾护航。

4.3 加强消防系统智能化运维队伍建设

智能化消防系统的日常运行维护对专业人员提出了更高要求,加强消防系统智能化运维队伍建设至关重要。运维人员不仅需掌握传统消防专业知识,还要具备信息技术、数据分析、智能算法等方面的技能。要建立完善的智能化消防运维人才培养体系,开发针对性的培训课程,采用理论学习与实践操作相结合的方式,提升运维人员的综合技能。同时,鼓励开展校企合作,联合高校培养复合型智能消防人才,为行业输送新鲜血液。在运维管理上,要建立规范化的运维流程和考核机制,明确人员职责,优化人力资源配置,提高运

维效率和服务水平。此外,积极引入智能运维工具和平台, 实现远程监控、故障自诊断、预测性维护等,减轻运维人员 工作负担。高素质的智能化消防运维队伍,是保障智慧消防 系统安全稳定运行的坚实后盾。

4.4 探索消防大数据共享与应用生态

消防大数据蕴藏着巨大的应用价值,探索消防大数据共享与应用生态,对于提升消防管理智能化水平具有重要意义。要建立消防大数据共享平台,打破数据孤岛,实现政府部门、消防单位、科研机构、社会组织等多方数据的汇聚和共享。在数据安全和隐私保护的前提下,制定数据共享标准和规范,明确数据的产权归属、使用权限、共享流程等。鼓励开发者利用共享数据开发创新应用,如火灾风险评估、智能调度、消防培训等,丰富消防大数据应用场景。同时,搭建消防大数据应用创新实验室,为科研机构、高校、企业提供数据支持和实验环境,促进产学研用协同创新。此外,定期举办消防大数据应用大赛、论坛等,搭建交流合作平台,激发社会创新活力。一个开放、协同、共生的消防大数据生态,将为智慧消防插上腾飞的翅膀。

结束语:

消防安全关乎社会稳定,需顺应智能化发展大势,推进 消防系统智慧化升级,提升消防工作智能化水平。应用智能 技术加强消防系统监管,构建智慧消防监管体系,需政府、 企业、科研机构、社会组织协同发力,在体制机制、关键技 术、平台建设、人才培养等方面共同努力,打造多方共治的 智慧消防生态,开创消防事业高质量发展新篇章。

[参考文献]

[1]李波,张甲甲.智能化消防系统在建筑消防安装中的应用[J].石化技术,2025,32(06):367-369.

[2]李会,刘琪,蔺宝军.智能化消防系统对建筑安全性能的提升与实践[J].现代职业安全,2025,(03):9-10.

[3] 雷世锋,周毅,李岗.消防设备智能化技术在建筑领域的应用探究[J].消防界(电子版),2025,11(01):84-86.

[4]郭靖. 基于物联网的建筑智能化技术研究[J]. 城市建设理论研究(电子版), 2025, (01): 76-78.

[5]夏方琴,朱金,喻春梅,等.城市综合体市政给排水与消防系统智能化应用研究[J].消防界(电子版),2024,10 (20):73-75.